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ΜΑΘΗΜΑ: ΕΞΟΤΔΕΣΕΡΩ΢Η ΒΟΜΒΩΝ & ΕΚΡΗΚΣΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙ΢ΜΩΝ (Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΗ΢: ΔΗΜΟ΢ ΘΩΜΑ΢ 

(Θα παρουςιαςτοφν ςυνοπτικά απαντήςεισ ςημαντικών ερωτήςεων Πιςτοποίηςησ για 
υποβοήθηςη των εκπαιδευομζνων-περιςςότερη Ανάλυςη θα γίνεται εντόσ του μαθήματοσ) 

ΜΕΡΟ΢ 2Ο  

 

5.  Ποιεσ είναι οι χαρακτηριςτικζσ ιδιότητεσ των εκρηκτικών υλών;  

Χαρακτθριςτικζσ ιδιότθτεσ των εκρθκτικϊν υλϊν: 

καιρικϊν ςυνκθκϊν για μεγάλο χρονικό δ

μζγεκοσ, ςχιμα για αποκικευςθ, χριςθ και ςυςκευαςία. Για να είναι αποτελεςματικζσ οι 

εκρθκτικζσ φλεσ και να μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για διαςπαςτικοφσ ι προωκθτικοφσ ςκοποφσ, 

κα πρζπει να πλθροφν δυο απαραίτθτεσ προχποκζςεισ και θ ςφνκεςι τουσ να είναι τζτοια, ϊςτε 

με τθν πυροδότθςθ να προκαλείται:  

ια ταυτόχρονθ ζκλυςθ κερμότθτασ. Ο πρϊτοσ 

παράγοντασ δθμιουργεί μια υψθλι πίεςθ αερίων που ενιςχφεται από τα διαςταλτικά 

αποτελζςματα του δεφτερου και μπορεί να παράγει ςτο κζντρο τθσ ζκρθξθσ πιζςεισ, τθσ τάξθσ των 

700 τόνων/ίντςα. Αν δεν υφίςτανται οι παραπάνω προχποκζςεισ, δεν μποροφμε να 

χαρακτθρίςουμε μια φλθ ςαν εκρθκτικι. 

 

Με  λίγα λόγια: 

ΟΙ ιδιότθτεσ των εκρθκτικϊν υλϊν είναι: 

α)Διακεςιμότθτα και κόςτοσ 

β)Ευαιςκθςία 

γ)Θραυςτικότθτα 

δ)Στακερότθτα 

ε)Πυκνότθτα 

ςτ) Υγροςκοπικότθτα 

η)Πτθτικότθτα 
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θ)Αντιδραςτικότθτα και ικανότθτα αναμίξεων 

κ)Τοξικότθτα 

ι)Ταχφτθτα ζκρθξθσ 

 

6.  Πόςων ειδών πυρίτιδεσ υπάρχουν και ποιζσ οι υποκατηγορίεσ τουσ; 

Υπάρχει θ μαφρθ και θ άκαπνθ πυρίτιδα. Στθν πρϊτθ κατθγορία ανικει: 

μελανι λεπτι ςκόνθ ζωσ μελανοφσ ι τεφροφσ ςυμπαγείσ κόκκουσ. Η νιτροκυτταρίνθ που περιζχει μπορεί να 

άκαπνεσ πυρίτιδεσ, ςχεδόν πάντα περιζχουν νιτροκυτταρίνθ και παράγουν ζνα ελαφρφ λευκό καπνό  

προερχόμενο από τθν ςτιγμιαία καφςθ. Οι άκαπνεσ πυρίτιδεσ διακρίνονται ςε: o Απλισ βάςθσ, με κφριο 

ςυςτατικό τθ νιτροκυτταρίνθ (χριςθ ςε πυροβόλα, μικρά όπλα, όλμουσ, πυραφλουσ, χειροβομβίδεσ), o 

Διπλισ βάςθσ, με ςφνκεςθ νιτροκυτταρίνθσ – νιτρογλυκερίνθσ ι υγρό οργανικό διαλφτθ (χριςθ ςε 

πυροβόλα, μικρά όπλα, όλμουσ, πυραφλουσ), o Σφνκετοι, με ςφνκεςθ οργανικισ καυςίμου φλθσ (πικρικό 

αμμϊνιο), ανοργάνου οξειδωτικισ φλθσ (νιτρικό κάλιο) και οργανικισ ςυνκετικισ φλθσ (χριςθ ςε 

πυραφλουσ). 

 

 

Με  λίγα λόγια: 

Υπάρχουν 2 είδθ πυρίτιδων, θ μελανι πυρίτιδα και θ άκαπνεσ πυρίτιδεσ(Α.Π.) 

Οι Α.Π. διακρίνονται ςε: 

α)Απλισ βάςθσ 

β)Διπλισ Βάςθσ 

γ)Σφνκετεσ 

 

 7.  Σι καλείται «εκρηκτικό (ωςτικό) κφμα»;  

Εκρθκτικό ι ωςτικό κφμα είναι το φαινόμενο τθσ μετάδοςθσ τθσ ζκρθξθσ, με τθν μορφι παλμικϊν 

κυμάτων που είναι ανάλογα προσ τα θχθτικά κφματα. Το εκρθκτικό κφμα ςυνίςταται από αζριεσ 

μάηεσ και κερμότθτα που δθμιουργοφνται όταν θ χθμικι ουςία ζχει αρχίςει να αντιδρά, φςτερα 

από τισ εξωτερικζσ αιτίεσ τθσ κερμότθτασ και τισ κροφςθσ. Το εκρθκτικό κφμα που δθμιουργείται ςε 

ζνα ςθμείο του ςϊματοσ τθσ εκρθκτικισ φλθσ, ζχει τθν ικανότθτα να μεταφζρεται ακαριαία ςε όλθ 

τθν εκρθκτικι φλθ, ανεξάρτθτα από το μζγεκόσ τθσ και να τθν ςυμπαραςφρει ςε διάςπαςθ, 

δθμιουργϊντασ ζτςι τθν ζκρθξθ. 

Με  λίγα λόγια: 
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Το εκρθκτικό κφμα ςυνίςταται από αζριεσ μάηεσ και κερμότθτα που δθμιουργοφνται όταν θ χθμικι ουςία 

(Ε.Υ.)ζχει αρχίςει και αντιδρά φςτερα από τισ εξωτερικζσ αιτίεσ τθσ κερμότθτασ και τθσ κροφςθσ. 

 

8. Πόςα είδη πυροκροτητών υπάρχουν και ποιο το περιεχόμενο αυτών; 

 

Οι πυροκροτθτζσ είναι ςυςτιματα με τα οποία επιτυγχάνεται θ ςίγουρθ πυροδότθςθ των ιςχυρϊν 

(ρθκτικϊν) εκρθκτικϊν υλϊν. Αυτζσ οι εκρθκτικζσ φλεσ (δευτερογενοφσ ζκρθξθσ) δεν μποροφν να 

ενεργοποιθκοφν και να δθμιουργιςουν ζκρθξθ μόνο με φλόγα ι με φωτιά. Είναι ζτςι 

καταςκευαςμζνεσ, ϊςτε να διεγείρονται μόνο με μια ιςχυρι διζγερςθ (ζκρθξθ του πυροκροτθτι). 

Οι πυροκροτθτζσ επινοικθκαν από τον Nobel το 1867. Ο πρϊτοσ πυροκροτθτισ ιταν ζνα χάλκινο 

κυάκιο (κάψουλα) που είχε γόμωςθ από βροντϊδθ υδράργυρο και θ πυροδότθςι του 

επιτυγχάνετο με βραδφκαυςτο πυραγωγό ςχοινίο (κρυαλίδα). Ανάλογα με τον τρόπο διζγερςθσ 

των πυροκροτθτϊν τουσ διακρίνουμε ςε α) κοινοφσ πυροκροτθτζσ και ςε β) θλεκτρικοφσ 

αι από μια επιμικθ 

μεταλλικι κάψουλα μιςογεμιςμζνθ με γόμωςθ, που κατά κανόνα περιζχει βροντϊδθ υδράργυρο 

και χλωρικό κάλιο. Είναι τυποποιθμζνοι ςε ςειρά με αρικμοφσ από το ζνα μζχρι το 10 και οι πιο 

ςυνικεισ που κυκλοφοροφν είναι το Νο 6 και Νο 8. Υπάρχουν διπλισ και τριπλισ γόμωςθσ 

πυροκροτθτζσ. Ζνασ τριπλισ γόμωςθσ περιζχει ςτυφνικό μόλυβδο, ο οποίοσ είναι ευαίςκθτοσ ςτθ 

ρεφμα, μζςω ενόσ λεπτοφ διπολικοφ καλωδίου. Το διπολικό καλϊδιο καταλιγει εντόσ του 

πυροκροτθτι ςε μια μικρι ςυρμάτινθ αντίςταςθ, που κερμαίνεται από το θλεκτρικό ρεφμα και 

διεγείρει τισ χθμικζσ ουςίεσ, τθν πρωτογενι και τθν κφρια εκρθκτικι υλθ, προκαλϊντασ ζκρθξθ. 

Υπάρχουν και οι πυροκροτθτζσ επιβράδυνςθσ, οι οποίοι ζχουν εφαρμογι ςε εργαςίεσ λατομείων 

και ςε κατεδαφίςεισ πολυκατοικιϊν και είναι ζτςι φτιαγμζνοι, ϊςτε ενϊ δζχονται όλοι μαηί το 

θλεκτρικό ρεφμα να εκριγνυνται με διαφορά του χιλιοςτοφ του δευτερολζπτου ο ζνασ από τον 

άλλο. 

Με  λίγα λόγια: 

Ανάλογα με τον τρόπο διζγερςθσ των πυροκροτθτϊν τουσ διακρίνουμε ςε: 

α)Κοινοφσ πυροκροτθτζσ που κατά κανόνα περιζχουν βροντϊδθ υδράργυρο και χλωρικό κάλιο 

β)Ηλεκτρικοφσ πυροκροτθτζσ  που περιζχουν κατά κανόνα το ίδιο με τουσ κοινοφσ ςυν ζνα διπολικό 

καλϊδιο που καταλιγει ςε μια μικρι αντίςταςθ. 

 

 9. Ποια είναι τα είδη των χειροβομβίδων; Μια χειροβομβίδα χωρίσ περόνη ενζχει κίνδυνο για 

την ςωματική ακεραιότητα ενόσ ατόμου και γιατί;   

Οι χειροβομβίδεσ ανάλογα με το ςκοπό χριςθσ τουσ διακρίνονται ςε αμυντικζσ, επικετικζσ, 

εκπαιδευτικζσ και χθμικζσ όπωσ κρότου λάμψθσ, καπνογόνου και δακρυγόνου. Μια χειροβομβίδα 
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χωρίσ περόνθ κεωρείται άκρωσ επικίνδυνθ. Όταν αφαιρεκεί θ περόνθ αςφαλείασ το μόνο που 

ςυγκρατεί τον επικρουςτιρα ςτθ κζςθ του είναι θ λαβι. Κακϊσ ο χειριςτισ πετάει ι αφινει τθ 

χειροβομβίδα, θ λαβι φεφγει και το ελατιριο επικρουςτιρα τον οδθγεί πάνω ςτο καψφλλιο 

πυροδότθςθσ. Με τθ ςειρά του, το καψφλλιο πυροδότθςθσ αναφλζγει το βραδφκαυςτο πυραγωγό 

ςχοινί που χρειάηεται περίπου 4 δευτερόλεπτα μζχρι να φτάςει ςτον πυροκροτθτι και να τον 

πυροδοτιςει. Τζλοσ, ο πυροκροτθτισ οδθγεί ςτθ πυροδότθςθ τθσ κφριασ εκρθκτικισ φλθσ. 

 

Με  λίγα λόγια: 

Οι χειροβομβίδεσ διακρίνονται ςε: 

α)Αμυντικζσ και β)Επικετικζσ 

και οι δφο ζχουν τον ίδιο τρόπο λειτουργίασ. 

 

ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΣΕ ΟΣΙ: 

 Ο τίτλοσ του ςυγκεκριμζνου μακιματοσ καλό κα ιταν να μετονομαςτεί ςε επόμενο και 

ανακεωρθμζνο οδθγό και κανονιςμό κατάρτιςθσ του ΕΟΠΠΕΠ, π.χ. ςε «Αναγνϊριςθ» και όχι 

«Εξουδετζρωςθ». Ο μόνοσ αρμόδιοσ φορζασ εξουδετζρωςθσ βομβϊν και εκρθκτικϊν 

μθχανιςμϊν είναι θ Διεφκυνςθ Ειδικϊν Αςτυνομικϊν Δυνάμεων τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ και 

ςυγκεκριμζνα το Σμιμα Εξουδετζρωςθσ Εκρθκτικϊν Μθχανιςμϊν (ΣΕΕΜ). Οι ενζργειεσ που 

ακολουκεί κανείσ ςε περίπτωςθ εφρεςθσ υπόπτου αντικειμζνου, πρζπει να είναι βαςιςμζνεσ ςτισ 

οδθγίεσ που απορρζουν από τα ςχζδια αςφαλείασ εκάςτου φορζα, όπωσ ζχει προθγθκεί 

εκπόνθςθ μελετϊν και ςχεδιαςμόσ μζτρων αςφαλείασ (για τισ ΙΕΠΤΑ ςφμφωνα με το εδ. θϋ τθσ 

παρ. 1 του άρ. 1 του ν. 3707/2008). ΢ε περίπτωςθ τθλεφωνικισ απειλισ για βόμβα ακολουκοφμε 

ζνα μνθμόνιο ενεργειϊν και ςε ζντυπο που ζχουμε ιδθ ζτοιμο καταγράφουμε ςθμαντικά 

ςτοιχεία όπωσ αναφζρονται και ςτο (Κανάλθσ & Κυριακάκθσ, χ.χ), π.χ.: Πλθροφορίεσ και 

ςτοιχεία του τθλεφωνιματοσ, όπωσ θμερομθνία, χρόνο και διάρκεια κλιςθσ, κακϊσ και ποιοσ 

ζλαβε τθν κλιςθ. Ερωτιςεισ προσ τον καλοφντα όπωσ π.χ.: Πότε κα εκραγεί θ βόμβα; Ποφ ζχει 

τοποκετθκεί; Εςφ ζβαλεσ τθ βόμβα; Εάν ναι, γιατί; Σι κα προκαλζςει τθν ζκρθξθ; Σι είδουσ 

βόμβα; Από ποφ τθλεφωνείσ; Πϊσ λζγεςαι; Πϊσ είναι θ βόμβα; Γενικά προςπακοφμε να 

υποβάλλουμε τισ ερωτιςεισ και να καταγράψουμε επακριβϊσ τθν απειλι. Καταγράφουμε ακόμθ 

και πλθροφορίεσ για τον καλοφντα, όπωσ π.χ. αν είναι άνδρασ ι γυναίκα ι αν ιταν 

απροςδιόριςτο το φφλο. Προςπακοφμε να εκτιμιςουμε τθν θλικία. Εάν μιλοφςε κακαρά και 

αρκρωτά. Σθν ζκφραςθ τθσ ομιλίασ. Σθν ομιλουμζνθ γλϊςςα. Προςπακοφμε να εκτιμιςουμε τθν 

ςυμπεριφορά. Καταγράφουμε τυχόν κορφβουσ και κάκε επιπλζον παροχι οποιαςδιποτε άλλθσ 

πλθροφορίασ ι λεπτομζρειασ. ΢ε κάκε περίπτωςθ προειδοποιθτικοφ τθλεφωνιματοσ περί 

φπαρξθσ εκρθκτικοφ μθχανιςμοφ, ο χϊροσ καλό είναι να εκκενϊνεται, με πρϊτο μζλθμα τθν 

διαςφάλιςθ των ανκρϊπινων ηωϊν.  

 




